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Industria materiilor dure animale în aşezările 
paleolitice de pe versantul răsăritean al Carpaţilor* 

In memoriam doctissimae Alexandrae Bolomey 

1. Preliminarii 

Lucrarea de faţă îşi propune să pună în 
lumină importanţa unor artefacte rar atestate 
(cele mai multe unicat) între descoperirile 
paleolitice făcute pe teritoriul Moldovei 
cuprinse între Carpaţi şi Siret. Este vorba de 
categoria obiectelor diverse (unelte, arme ş.a.), 
realizate din materii dure animale, respectiv 
din: os, corn de cervide (ren) şi fildeş de 
mamut, atribuite culturilor aurignaciană şi 
gravettiană (circa mileniile 25-18/17 B.P.). În 
ultimele două decenii, se constată şi în cer
cetarea preistorică românească manifestarea 
crescândă a interesului pentru studierea aces
tor materiale (paleolitice şi neo-eneolitice ), 
atât ca urmare a creşterii numărului pieselor 
cunoscute, cât şi (mai ales) a eforturilor de 
abordare metodologică sistematică, după cano
anele actuale şi tinzând spre elucidarea aspec
telor complexe legate de fabricare şi utilizare, 
prin racordarea la contextul european de profil 
(mai ales cel francez/francofon) 1 •  

De pe  teritoriul Moldovei (cuprins între 
lanţul carpatic şi Prut) se cunosc până în pre
zent sute de puncte cu descoperiri aparţinând 
paleoliticului superior, în multe dintre ele efec
tuându-se sondaje sau săpături de extindere 
variabilă2. Dintre acestea, doar în nouă se sem
nalează şi piese aparţinând industriei materi

ilor dure animale (pentru care, în rândurile ce 
urmează, se va folosi abrevierea IMDA). 
Evidenţa lor este ilustrată în tabelul nr. 1 .  

Din situaţia expusă mai sus se  constată 
că, dacă pentru cele două culturi ale paleoliti
cului superior de la noi, numărul aşezărilor 
care au livrat piese IMDA este relativ echilibrat 
( 4/5), re partiţia geografică favorizează net zona 
Prutului Mijlociu, în care se grupează 7 dintre 
situri. În regiunea subcarpatică, descoperirile 
sunt reduse la două puncte, plasate în sectoare 
diferite ale văii Bistriţei şi atribuite ambelor 
culturi3. 

Datii. fiind raritatea, caracterul încă 
parţial inedit şi importanţa lor primordială în 
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documentarea unor aspecte de ordin pale
otehnologic, dar, nu în mai mică măsură, de 
natură paleoeconomică şi paleoecologică, ne
am propus ca în lucrarea prezentă să abordăm 
în mod exhaustiv studiul pieselor IMDA din 
aşezarea aurignaciană de la Bistricioara
"Lutărie" şi din cea gravettiană de la Lespezi, 
aceasta din urmă fiind şi cea mai sudică din 
arealul subcarpatic al culturii menţionate, cer
cetată pe scară mai extinsă. 

2. Contextul 

2. 1. Bistricioara-"Lutărie" 

Satul Bistricioara se află în marginea 
vest-nord-vestică a corn. Ceahlău, jud. Neamţ; 
din punct de vedere geomorfologic, el se pla
sează la limita nordică-superioară, submontană 
a Bazinului Ceahlău (sau Răpciuni). Situ! pale
olitic este localizat în punctul "Lutărie", la mar
ginea est-nord-estică a satului, pe terasa dreap
tă, înaltă de circa 40 m, a râului Bistriţa (fig. 1) . 

Cercetările arheologice (sondaje şi săpă
turi mai ample) au fost efectuate în anii 1957-
1958 (colectiv condus de praf. C. S. Nicolăescu
Plopşor, din care au făcut parte N. Zaharia şi 
Al. Păunescu) şi 1980-1984 (Al. Păunescu). 
Tinându-se cont de configuraţia terasei, aşeza
�ea a fost împărţită în mod convenţional în 
două sectoare, numite Punctul 1 şi Punctul II, 
aflate la o distanţă de circa 46 m unul de 
celălalt şi despărţite printr-o viroagă. A fost 
explorată o suprafaţă totală de 283,5 m2; în 
Punctul 1 s-au practicat patru secţiuni şi trei 
casete, însumând 95 m2, iar în Punctul II cinci 
secţiuni, două suprafeţe/profile intermediare şi 
13 casete, însumând 188,5 m2. Stratigrafia geo
logică include şapte unităţi, care cantonează 
şase niveluri de locuire paleolitică şi unul post
paleolitic, numerotate de sus în jos cu cifre 
romane şi atribuite cultural după cum urmea
ză: VII: perioada de tranziţie de Ia neolitic Ia  
epoca bronzului; VI: gravettian final sau epi
gravettian; V-11: gravcttian; 1: aurignacian . 

Vestigiile ocupării sitului în diverse 
etape ale culturilor paleuliticului superior cun-
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stau în: · vetre de diverse tipuri; • complexe de 
locuire cu urme de arsură şi pietre; · piese de 
inventar litic cioplit şi · resturi paleofaunistice. 

Cu ocazia prezentă ne interesează în 
mod particular numai vestigiile descoperite în 
Punctul Il, nivelul 1 aurignacian, din care 
provine piesa aparţinând IMDA. Cu ocazia 
săpăturilor din anul 1981, în cuprinsul casetelor 
H-1-J-K-L s-a sesizat existenţa unui mare com
plex de locuire ( 4,54x3,20 m ), cu vetre, pete 
compacte de cenuşă şi cărbuni mărunţi. În ca
seta I s-au observat mai multe suprafeţe com
pacte de cenuşă, precum şi resturile a două 
vetre; cea mai mare avea dimensiunile de circa 
0,90x0,80 m şi o grosime a resturilor de com
bustie de 4 cm. Din cuprinsul ei s-au cules 9 
piese litice şi 1 1  fragmente de oase arse. La 
circa 0,30 m spre sud-vest de această vatră a 
apărut o altă suprafaţă cu resturi de combustie, 
ovală, având diametru! mare de circa 0,40 m. 
Între această suprafaţă şi vatra descrisă mai sus 
s-a descoperit, la adâncimea de 1,90-2,00 m un 
vârf de suliţă de os. 

Inventarul litic al nivelului aurignacian 
include 1049 piese, dintre care 1020 desco
perite în Punctul II (660 în casetele H-1-J). 
Uneltele sunt în număr de 89 şi aparţin tipu
rilor: · gratoar (simplu, atipic, ogival, pe lamă 
retuşată, pe lamă aurignaciană, pe aşchie, care
nat); · străpungător atipic;· burin (de unghi pe 
spărtură, diedru multiplu, pe trunchiere conca
vă şi dreaptă retuşată); · lamă retuşată; · piesă 
cu encoche; · piesă denticulată; · racloar; 
· raclette; · lamelă Dufour; · material brut (la
me neretuşate, aşchii, nuclee, deşeuri de debi
taj, diverse). Din punctul de vedere al materiei 
prime sunt prezente: • gresia silicioasă (32,40% ) ; 
· şistul negru (30,10% ); · menilitul (9,30% ); · 
rocile gresoase negricioase (7,60% ); · silexul 
alb-albăstrui (7, 70% ); · rocile mamoase (0,30% ); 
· cuarţitul (0,20% ). Majoritatea pieselor au 
dimensiuni mijlocii (61 ,00%) şi mici (34,00% ); 
cea mai mare unealtă (un gratoar ogival) 
măsoară 12,3x3,3x 1,9 cm. Principala grupă de 
unelte litice o formează · gratoarele (29,21% ), 
urmate de · lamele retuşate (15,72 % ), · piese
le cu encoche (13,48% ), · racloare (12,36%) şi· 
burine (6,76%). 

Restu ri l e  paleofaunislice ale nivelului 1 
includ numeroase fragmente de oase (care 
domină cantitativ), dcntiţ.ie, fragmc.:nte de 
coarne; potrivit diagnozei paleonlolugilor C. 
Rădulescu şi P. Samson, speciile aLesLaLe sunt: 
· cerbul (Mcgaccms giganteus); · renul (Rangifer 
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tarandus);  · calul (Equus transylvanicus); · 
bizonul (Bison priscus); · iepurele (Lepus sp. ) şi 
·vulpea (Vulpes vulpes). 

Nivelul 1 dispune de patru date radio
metrice, dintre care una este foarte probabil 
incorectă, una imprecisă şi două probabil 
corecte (cf. tabelul nr. 2). 

Luând în considerare poziţia geostrati
grafică, gama tipologică şi elementele de 
datare absolută, nivelul I a fost atribuit etapei 
mijlocii (a treia) a culturii aurignaciene din 
Bazinul Ceahlăului4. 

2. 2. Lespezi-"Lutărie" 

Aşezarea paleolitică de la Lespezi se află 
în sectorul subcarpatic al Bazinului Bistriţei, 
ocupând un promontoriu de pe malul drept al 
râului, plasat între localităţile Buda şi Lespezi 
Uud. Bacău), pe locul numit "Lutărie", la circa 5 
km în aval de oraşul Buhuşi5(fig. 1) .  

Situl a fost semnalat în anul 1960 de 
către muncitorii colectivului de cercetare al 
şantierului arheologic paleolitic de la Buda. La 
momentul respectiv, el era deja distrus în bună 
măsură, prin exploatarea argilei; se mai păstra 
nederanjat capătul sudic al promontoriului, pe 
o lungime de circa 35 m. 

Cercetările arheologice sistematice s-au 
desfăşurat în perioada 1962-1969, fiind con
duse de un colectiv format din dr. Maria Bitiri
Ciortescu (Institutul de Arheologie al Aca
demiei Române) şi dr. Viorel Căpitanu (Muze
ul Judeţean Bacău). Rezultatele lor au fost va
lorificate într-un amplu raport din 1972, într-o 
sinteză mai recentă (din 1991), ca şi în studiul 
complet al materialului paleofaunistic, publicat 
în acelaşi an6. Săpăturile au constat în exe
cutarea a şase secţiuni şi a două taluzări în 
malurile "Lutăriei", însumând o suprafaţă de 
837 m2. S-a putut preciza astfel existenţa a şase 
niveluri de ocupaţie sezonieră (toamnă-primă
vară), numerotate de sus în jos cu cifre romane 
şi decelate pe baza prezenţei vestigiilor litice, 
paleofaunistice şi a vetrelor. Primul dintre 
niveluri se plasează în stratul de tranziţie de la 
orizontul A la orizontul B şi ilustrează o 
sccvcntă a tardiglaciarn.lui. Nivelurile II-V sunl 
ca nto nate în sedimentul loessoid masiv, u�or 
nisipos al orizontului D, la o adâncime cuprin
să între. 1,50 si 6,30 m. Din punct de vedert:: 
geocronologic, aceste nive luri apartin unei 
secvenţe cuprinse între circn 16.000 şi 15.000 
B.C., ce poale fi parale l izată cu oscilatiilc eli-
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matice Herculane II (Laugerie)-Româneşti 
(Lascaux). În sprijinul acestei încadrări vin 
datările radiometrice obţinute pentru trei din
tre niveluri, după cum urmează: nivelul V: 
18.020 ± 350 B.P. (Bln-808); nivelul III: 18. 1 10 
± 300 B.P. (Bin -806); nivelul II: 17.620 ± 320 
B.P. (Bln-805)7. Toate cele şase niveluri aparţin 
fazei evoluate a culturii gravettiene din teritori
ul est-carpatic, ilustrate de caracterul tipa-teh
nologic uniform al inventarului litic. Ele se 
deosebesc prin consistenţa urmelor de Iocuire 
aferente sectorului respectiv al aşezării, care 
vor fi prezentate sintetic în continuare. 

Vetrele simple, de formă circulară sau 
ovală sunt prezente în primele cinci niveluri 
(VI-11), cele adâncite în nivelul IV, iar cele cu 
gropi adiacente sau căptuşite cu oase frag
mentare de animale în nivelul Il. Lângă ele 
s-au găsit frecvent lespezi şi bolovani de gresie, 
folosiţi probabil Ia spartul oaselor pentru 
extragerea măduvei. 

Inventarul litic este foarte bogat în 
nivelurile V-II si se caracterizează prin diversi
tatea rocilor folosite şi proporţia uneltelor pe 
categorii de materii prime. Domină piesele cu 
dimensiuni medii şi mici, realizate în principal 
pe roci alogene silicioase - de origine sedimen
tară (silexul de diferite nuanţe şi texturi, do
minând cel adus din zona Prutului mijlociu) şi 
vulcanică Uaspuri, opaluri, obsidiană). Aceste 
roci de foarte bună calitate se prelucrau atât în 
afara sitului, cât şi în aria locuită, dar nu în pro
porţiile celorlalte materii prime. Nucleele de 
silex descoperite au fost epuizate din punct de 
vedere tehnic, denotând preocuparea de uti
lizare exhaustivă a rocilor alogene de calitate 
excepţională, a căror procurare nu era întot
deauna Ia îndemână. Ele sunt asociate cu piese 
masive, ca racloarele şi cioplitoarele, realizate 
din roci locale, de calitate inferioară (menilit, 
şist negru, gresie). Se remarcă prezenţa în pro
porţie semnificativă a diferitelor tipuri de: 
· burine, · gratoare şi · lame, unele dintre aces
tea din urmă folosite, probabil, ca armături 
pentru unelte şi arme de tip compozit (cuţite, 
vârfuri de proiectile etc., toate cu suporturi de 
lemn). Burinele reprezintă categoria tipologică 
dominantă, indicând preocupări curente de 
prelucrare a lemnului şi a materiilor dure ani
male (os şi corn). O atare situaţie nu a mai fost 
constatată până acum în cadrul culturii gravet
t iene din România decât în aşezarea de la Cotu 
Miculinţi, jud. Botoşani, binecunoscută pentru 
"atelierele" de prelucrare a coarnelor �i oaselor 
de renll. 
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Industria materiilor dure animale în aşezările . . .  

Materialul paleofaunistic este în general 
fragmentar şi provine, în bună parte, din com
plexe constituite în jurul vetrelor. Una dintre 
cele patru vetre adâncite ale nivelului II a fost 
căptuşită cu oase late şi fragmente de maxilar 
de cal, probabil în scopul augmentării randa
mentului combustiei. Analiza efectuată de dr. 
Al. Bolomey a relevat prezenţa a 13 specii: 
·Renul (Rangifer tarandus L.) şi · calul (Equus 
sp.) sunt specii reprezentate în proporţii mari 
în toate nivelurile; · bovidele (Bos/Bison şi 
Bison priscus L. ) şi · cervidele mari (Mega
locerus) se întâlnesc, de asemenea, în toate 
nivelurile, dar în proporţii reduse. 

Rezultatele analizei exhaustive a mate
rialului osteologie aparţinând speciei Rangifer 
tarandus L. ne interesează în mod particular cu 
prilejul de faţă. Morfologia axului este poli
tipică; ea se prezintă în două variante, respectiv 
circulară şi aplatizată. Indiciile specifice fur
nizate de studierea coarnelor permit stabilirea 
sezonului de ocupare a sitului, cu implicaţiile 
paleoecologice şi paleoeconomice care decurg 
din aceasta9. 

Ciclul evoluţiei anuale a coarnelor ren u
lui este relativ constant, dar diferit pe sexe şi pe 
grupe de vârstă. În cadrul unui sit, această ca
tegorie osteologică se întâlneşte în două vari
ante: 1. corn căzut în mod natural (bois de 
chute/ mue) şi cules de omul paleolitic în urmă
toarele situaţii: â. în perioada imediat ulte
rioară căderii, din teritoriul de exploatare al 
aşezării (cel mai des); b. la un moment nede
terminat după cădere, recoltat fie din teritoriul 
de exploatare, fie adus în aşezare din altă parte 
(rar; cazuri nesemnificative din punct de 
vedere tehnic şi paleoeconomic); 2. corn pe 
pedicul, recoltat prin vânarea animalelor (bois 
de massacre) - reprezintă un indicator al mo
mentului vânării, dar cu grad variabil de pre
cizie. Astfel, cornul pe pedicul cu şanţ de des
prindere, ca şi fragmentele de neurocraniu cu 
pedicul fără corn indică în mod relativ precis 
momentul vânării, respectiv a doua jumătate a 
lunii octombrie pentru masculi adulţi şi perioa
da martie-aprilie pentru femeie adulte. Cornul 
pe pedicul complet dezvoltat permite plasarea 
momentului vânării pe parcursul a două - cinci 
luni, corespunzând în general, Ia unul sau două 
sezoane, în mod diferenţiat pe sexe (august -
octombrie pentru masculi adulţi; octombrie -
martie pentru femeie adulte)IO. Indiciile oferite 
de gradul de uzură a dcntiţici arată că majori
tatea exemplarelor vânate avea o vârstă cuprin
să între 4 şi 6 ani. 
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Concluziile studiului dr. Al. Bolomey 
sunt următoarele: · renul nu a fost vânat în 
aşezarea de la Lespezi în perioada iunie - iulie; 
· majoritatea indivizilor a fost vânată în perioa
da octombrie - ianuarie; · masculii şi adulţii 
domină cantitativ în eşantionul conservat, 
dovedind selecţia cinegetică predilectă a celor 
mai bine dezvoltate exemplare. 

Coroborarea tuturor categoriilor de 
informaţii conduce la concluzia că aşezarea de 
la Lespezi era una de ocupare sezonieră (toam
nă - primăvară, respectiv octombrie - mai). 
Comunităţile gravettiene respective, cu un nu
măr mic de membri, vânau în această perioadă 
speciile prezente în zonă sau migrând pe Valea 
Bistriţei: renul, calul, bovidele şi cervidele 
mari. Ţinând seama de exigenţele ecologice ale 
speciei Rangifer taran dus L., este de presupus 
urmărirea turmelor de reni de către vânătorii 
gravettieni în pendularea lor sezonieră între 
mediul alpin (vara) şi bazinul subcarpatic al 
Bistriţei (toamna - iarna - primăvara)l l .  

3.  Industria materiilor dure animale 

Materialul aparţinând industriei materi
ilor dure _animale (sau a osului, cum este con
sacrată de traditia cercetării) din cele două ase
zări paleolitice de care ne ocupăm însumea'ză 
patru pieSe (N total=4); una dintre ele a fost 
descoperită în situ! de la Bistricioara-"Lutărie" 
(N = 1 ), iar restul de trei în cel de Ia Lespezi
"Lutărie" (N=3). 

Armătura de os de' la Bistricioara pro
vine din cercetările întreprinse în anul 1981 de 
către dr.. Al. Păunescu. Ea a rămas inedită până 
în anul !996, când a fost publicată într-un arti
col inserat în sumarul revistei SCWAIIa. 

Artefactele IMDA din aşezarea pale
olitică de la Lespezi au fost semnalate de către 
dr. Al. Bolomey, cu prilejul publicării studiului 
asupra inventarului paleofaunistic, publicat în 
revista Carpica. Dintre acestea, una, respectiv 
segmentul de fildeş de mamut, a făcut obiectul 
unei recente valorificări ştiinţifice detaliatei2. 
Celelalte două piese, realizate din corn de ren 
sunt discutate pentru prima dată cu acest prilej . 

Ca cxigcn�c mt:LmJulugic�;; gt:ncralc, res
pectate în prezentul demers menţionez: · des
crierea exhaustivă a materialelor prin aplicarea 
vocabularului etalonul; · studiul tehnic com
plet, urmărind elucidarea aspectelor specirice 
ale fabricării artefuctelor ( debitaj, fason arc) şi 
ale utilizării lor (prin analiza macro- şi micro-
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urmelor, recurgându-se în mod sistematic la 
mijloacele microscopiei optice de mică put
ere)13. 

3. 1. Cadrul metodologie 

Prezentarea pieselor se va face prin 
structurarca după grile specifice a informaţiilor 
în cadrul fişei individuale a fiecărui obiect, 
vizându-se înregistrarea ansamblului para
metrilor cuantificabili semnificativi. Fişa indi
viduală cuprinde, în prima sa parte, sub formă 
de tabel: · indicativul piesei, format din sigla si
tului şi numărul de ordine al piesei în cadrul 
lotului; · codul tipologie; · locarea actuală; · nu
mărul de inventar: 
SIGLA PIESEI CODUL TIPOWGIC 
LOCARE ACTUALĂ NUMAR DE INYENT AR 

Urmează trimiterile exhaustive la mate
rialul ilustrativ (desene, fotografii) (Fig.). În 
continuare, sunt numerotaţi parametrii: 1. în 
cazul materialului publicat, bibliografia în care 
figurează piesa (menţionată în text; ilustrată); 
în cazul în care aceasta este inedită, faptul se 
consemnează ca atare; 2. contextul desco
peririi: an, secţiune, complex, carou, adâncime, 
nivel; 3. starea de conservare: piesă întreagă; 
piesă fragmentară (se păstrează minimum 1!2); 
fragment (se păstrează mai puţin de 1!2); 
momentul producerii fracturii (fracturilor) - în 
vechime sau recent; descrierea alterărilor spe
cifice ale suprafeţelor, datorate agenţilor 
taphonomici; 4. precizarea categorie i  de 
materie primă: specia de provenienţă şi supor
tul anatomic (partea scheletică), respectiv 
identificarea specifică şi anatomică; 5. des
crierea morfologiei piesei pe diverse sectoare: 
extremitatea proximală/partea proximală 
(5.1.); partea mezială (5.2.); partea distală/ 
extremitatea distală (5.3.); se au în vedere con
tururile marginilor şi raportul dintre ele, mor
fologia secţiunilor; amenajările specifice (par
tea activă); pentru precizia descrierii, s-a adop
tat terminologia morfologiei anatomice: faţă 
laterală/ mediană/ posterioară/ anterioară. În 
cazul cornului de cerb/ren, se disting axul şi 
razele, numerotate de la 1 la 5 + n, începând 
de la bază; 6. precizarea parametrilor dimen
sionali generali (morfometria) şi ai diferitelor 
părţi (6.1.): · lungimea totală iniţială reconsti
Luită (cifrc iLalicc)/păsLraLă; · dimensiunile 
cxln:mită�ii pruximale, părţii meziale, părţii/ 
exlremităţii disLale (lăţime/grosime; cifre ita
lice pentru valorile initiale reconstituite şi nor
male pc;:ntru valorile aC(\Jale, mfi�\lf<1bilţ pţ 
piesă) . In cazul vârfurilur (/A), al netezitoa-
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relor (/ B) şi al vârfurilor oblice (/ G) se intro
duc parametri morfometrici specifici părţii 
active, precum: -LPA (lungimea părţii active); 
-SOP (suprafaţa oblică principală); -SOS 
(suprafaţa oblică secundară); -CD (calibru dis
tal=diametrul PD a vârfurilor la 10 mm de 
ED) (6.1.-6.2.). Diversele raporturi între 
dimensiuni se exprimă în indici (6.3.) precum: 
· indice de alungire: reprezintă raportul dintre 
lungimea totală iniţială şi lăţimea maximă, IA 
= L tot./lăţ. max; indice de amenajare a vârfului 
(oblic): reprezintă raportul dintre lungimea 
părţii active x 100 şi lungimea totală, IAV (O) = 

LPA x 100/L tot.; · în cazul pieselor de tip 1 B 
şi 1 G, se calculează indicele de masivitate a 
vârfului oblic, prin raportul dintre grosimea 
maximă şi lăţimea minimă, IMVO = gros. 
max./lăţ. min; 7. studiul tehnic include preci
zarea şi descrierea urmelor specifice primei 
etape de fabricare: • procedeele şi operaţiile de 
debitaj (7.1.), respectiv de prelevare a unui seg
ment/fragment de materie primă şi de realizare 
a formei brute. Prin segment se înţelege o parte 
a piesei anatomice păstrând secţiunea întreagă; 
fragmentul reprezintă o parte a piesei anato
mice păstrând parţial secţiunea naturală; · eta
pa a doua de fabricare (/asanarea) (7.2.) 
include procedeele şi operaţiile de realizare a 
detaliilor (atributelor) morfo-tehnice specifice: 
ale părţii active; cele servind la fixarea în suport 
sau pe o fibră: îngustarea părţii proximale, per
foraţii, şănţuiri, striaţii, crestături etc; reali
zarea decorului; · descrierea şi analiza urmelor 
de utilizare (7.3.), includ localizarea pe piesă şi 
definirea acestora, ca şi precizarea ipotetică a 
operaţiei sau operaţiilor care le-au produs. În 
general, precizarea funcţionalităţii piesei şi dis
cutarea ipotezelor de utilizare s-au rezervat 
pentru analiza fiecărui tip, inclusă în partea a 
doua a lucrăriii4. 

3. 2. Repertoriu 

3. 2. 1. Armătură (vârf) de suliţă de os 
BST 1 Il A2 
lAB rară nr. inventar 

Fig. 2/1; 3/1-3. 

1. Păunescu, 1996; Beldiman 1999, voi. 
1, p. 170-173; voi. 2, p. 23-24, pl. 44/3. 

2. 1981 Caseta 1/11 la -1 ,90-2,00 m Vatră 
Nivelul 1 (aurignacian). 

3. Piesă fra§mentară-lipse�te ED: frac

turată oblic în vechime. 
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4. MP lateral de cal (stylet), aparţinând 
speciei Equus transylvanicus. Suprafeţele au 
fost afectate aproape integral de acţiunea coro
zivă a rădăcinilor plantelor erbacee, care au 
produs numeroase urme vennifonne specifice. 
Arderea superficială (probabil accidentală) a 
schimbat culoarea osului, care a devenit gri 
deschis. 

5.1. PP/EP: armătură (vârf de suliţă) 
lung cu baza simplă faţetată (de fasonare prin 
PD/despicare ), păstrând parţial morfologia 
anatomică a MP lateral, având EP convexă 
neregulată, marginile convexe neregulate 
divergente şi secţiunile poligonale neregulate. 
Pe una din feţe se observă o incizie scurtă 
oblică, produsă prin impactul unui tăiş litic, 
probabil în cursul amenajării prin PD/despi
care a PP. 

5.2.-5.3. PM, PD/ED: faţetate (de 
fasonare prin Ra), margini rectilinii şi uşor con
cave convergente, vârf ascuţit (fracturat din 
vechime pe un plan oblic), secţiuni poligonale 
neregulate. 

6.1. Generală: L tot. 151/132; PP 16/14; 
PM 8/8; CD 5/4. 

7.1. Debitajul: prelevarea MP probabil 
prin PD. 

7.2.1. Fasonarea PP: în scopul facilitării 
fixării în hampă (coadă de lemn) s-a procedat 
la micşorarea grosimii anatomice, respectiv la 
amenajarea PP prin despicare/cioplire pe toate 
feţele în sens proximal-distal; au fost astfel pro
duse mai multe faţete de morfologie neregu
lată, lungi de 25-38 mm şi late de 6-9 mm. 

7.2. Fasonarea PM-PD/ED: parţială; 
regularizarea suprafeţelor s-a făcut prin Ra, 
detenninând faţetarea corpului piesei. 

7.3. Urme de utilizare: fracturarea PD 
s-a produs probabil în timpul utilizării; în aces
te condiţii, piesa a fost demontată din coadă 
(hampă, tijă) şi abandonată, lungimea ei neper
miţând reamenajarea la parametrii funcţionali 
optimi. 

7.4. Analogii: piesa de la Bistricioara 
rămâne singura de acest tip cunoscută până în 
prezent, nu numai pe teritoriul Moldovei din
tre Carpaţi şi Prut, dar şi în restul regiunilor 
ţării . Datorită morfologiei şi morfometriei lor, 

:Idi!C!Vlllt! llffii:!H:Ijilfii COffi0�8 �i B�tiftH! fi Vfiffu-
rilor de diverse tipuri, mctapodiilc laterale de 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



CORNELIU BELDIMAN 

cal (stylete) s-au utilizat cu predilecţie în reali
zarea unor astfel de artefacte; cităm cu acest 
prilej cazul piesei descoperite în situl de la 
Ripiceni - "Stânca Ripiceni", nivelul 1 (aurigna
cian), prin cercetările lui N. N. Moroşan: este 
vorba de piesa RPS/I 1 (tipul 1 AS) din reperto
riul recent elaborat al materialelor IMDA pale
olitice şi neolitice timpurii din Românial4a. 
Tipurile 1 AS şi II A2 sunt specifice pentru cul
turile paleoliticului superior; explicaţia rezidă în 
frecvenţa relativ mare a speciei Equus în bio
topurile regiunilor respective şi, evident, în 
vânarea ei (probabil specializată) de către 
comunităţile aurignaciene sau gravettiene. 

Ca analogii cunoscute în alte părţi ale 
Europei menţionăm pe cele de Ia Cosăuţi, Re
publica Moldova (piese pe stylete de cal); mai 
multe armături de suliţă aurignaciene de os cu 
baza simplă (masivă) fasonată se cunosc de pe 
teritoriul Franţei şi al Germaniei i4b. 

LSP 1 
MNIR 

3. 2. 2. Segment de defensă de mamut 
VAld 

Nr. inv. 172 a/156.475 

Fig. 5/1. 

1. Bitiri, Căpitanu, 1972, p. 48; Bitiri
Ciortescu, Căpitanu, Cârciumaru, 1991,  p. 15-
16; Bolomey, 1991, p. 273, 282, 294, fig. 7/4; 
Beldiman, 1996; Beldiman, 1999, voi. 1 ,  p. 247-
250; voi. 2, p. 5 1 -53, pl. 55. 

2. 1963 Suprafaţa T1 (taluzare în malul 
"Lutăriei") Caroul 13B Nivelul IV Strat Datare 
aproximativă: 18.000 B.P. 

3. Defensă de mamut (Eiephas primige
nius) - exemplar tânăr; piesă probabil de ori
gine alogenă în aşezare. 

4. Segment distal. Stare de conservare 
precară, datorată proceselor de corodare şi 
delitare/delaminare. 

5.1. PP/EP: morfologie generală tron
conică neregulată aplatizată, reprezentând 
suprafaţa de tăiere prin abraziune liniară (cu 
fibra sablată); pe suprafaţa respectivă se obser
vă clar urmele şanţurilor succesive de traiecto
rie curbă şi secţiune semicirculară. În centru se 
păstrează martorul reziuual (ccpul, pcdiculul), 

specific �n cazul aplicării acestiil procedeu 
tehnic de debitaj. Secţiune pentagonală ncrc
gulată, având colţurile rotunjite. Pe FS se ob
servă o portiune a suprafeţt!i anatomice curbe a 
uefenst:i, indicând un diametru anatumic al 
acesteia de circa 65 mm. 
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5.2. PM: suprafeţele reprezentând cele 
patru feţe neregulate ale piesei sunt afectate de 
procesele de coroziune şi delitare/delaminare; 
marginile lor sunt quasi-paralele, iar secţiunea 
patrulateră neregulată. Pe FUST se observă 
urmele cioplirii oblice în sens proximal-distal. 

5.3. PD/ED: margini convexe convergente 
neregulate; suprafeţe corodate şi modificate 
prin debitaj (PD). Secţiune îngustată, biconvexă 
asimetrică; extremitate convexă neregulată. 

Piesă de formă generală paralelipipe
dică, având un capăt tronconic şi celălalt con
vex subţiat. 

6.1. Generală: L 165; EP 62/50; PM 
63/45; ED 61/43. 

6.2. Martorul rezidual de tăiere: diam. 
22/16; înălţ. 6; diam. şanţ: 6-7. 

7.1. Debitajul: prelevarea unui segment 
distal de defensă prin tăiere transversală, 
aplicându-se metoda abraziunii liniare, respec
tiv a tăierii cu fibra sablată. Taierea a fost iniţi
ată pe FS, şanţul avansând circa 12 mm. 
Schimbarea poziţiei de atac a fibrei s-a produs 
succesiv pe feţele laterale şi pe FI. S-a realizat 
astfel reducerea diametrului piesei cu circa 3/4. 
Desprinderea s-a produs prin fracturarea mar
torului de tăiere (cep), aplicându-se flexiunea 
bidirecţională. 

7.2. Fasonarea: superficială şi parţială; 
s-a aplicat pe FL!ST prin cioplire în sens proxi
mal-distal. Operaţia a avut probabil ca scop 
regularizarea sau diminuarea grosimii segmen
tului. 

7.3. Urme de utilizare: nu sunt decela
bile. Probabil piesă aflată în curs de prelucrare. 
Pe baza analogiilor cunoscute din literatura de 
specialitate, piesa putea avea funcţionalitatea 
de: unealtă (săpăligă); PA a unei arme de lovire 
(secure); materie primă pentru piese de artă 
mobilieră (statuete, podoabe). Segmentul de 
defensă descoperit la Lespezi reprezintă pen
tru teritoriul României cea mai veche dovadă 
de prelucrare a fildeşului. Situaţiile de folosire 
a fildeşului în stare brută sunt cunoscute ante
rior (ex. cazul complexelor musteriene de tip 

::iJl!i'l!VW\:: a� li! Riri��ni - ::lzvBr::)D sau izBI!U 
în cadrul palcoliticului superior est-carpatic 
(exemplu: segmentele brute de fildeş de ma
mut descoperite în nivelul gravettian Jb de la 
Ripiceni- "Izvor" şi în nivelul graveltian III de la 
Mituc - "Malul Galbcn")I6. În al uoilca rând, 
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această piesă pare a documenta în premieră 
pentru Europa, la un nivel cronologic foarte 
timpuriu ( ± 18.000 B.P. ), cunoaşterea şi apli
carea metodei complexe de debitaj prin tăiere 
transversală cu fibra sablată. Procedeul este un 
tip particular al debitajului prin uzură, studiat 
în detaliu de arheozoologii francezi F. Poplin şi 
A. Billambozt7. Etapele lui tehnice sunt ilus
trate schematic în fig. Acest procedeu începe să 
fie documentat mai frecvent pe parcursul epo
cii mezolitice, fiind aplicat în debitajul cornului 
de cerb; la noi se cunosc descoperirile de la 
Ostrovul Corbului şi Drobeta Tr. Severin/ 
Schela Cladovei'B. În aşezările neoliticului tim
puriu, metoda se utiliza în mod curent la deta
şarea epifizelor oaselor lungi; cităm cu acest 
prilej piesele descoperite în aşezările de la 
Cârcea-"Hanuri", Cârcea-"Viaduct", jud. Dolj; 
Grădinile-"lslaz", jud. Olt; Cluj-Napoca/Gura 
Baciului, jud. Cluj 19. 

7.4. Analogii: dintre artefactele apropi
ate morfologic descoperite în Europa le men
ţionăm pe cele din siturile gravettiene sau 
plasate la acelaşi palier cronologic de .la: 
Grubgraben, Austria; Costeşti 1 ,  Republica 
Moldova; Goncy, Kostenki 1-Poljakov, 
Kostenki 4 (Alexandrov-skaja), Ucraina; 
Borsevo 2, Timonovka, Rusia; P111edmost, 
Cehia2D. 

LSP2 IIDlc 

MNIR Nr. inv. 256/156.343 

3. 2. 3. Secure - ciocan 

Fig. 4/1. 

1. Bitiri, Căpitanu, 1 972, p. 55-58; Bitiri
Ciortescu, Căpitanu, Cârciumaru, 1991 ,  p. 16-
17; Bolomey, 1991 ,  p. 276, 293, fig. 6/3; p. 295, 
fig. 8/1 ; Beldiman, 1999, voi. 1, p.l86-190; voi. 
2, p. 53-55, pl. 56. 

2. 1967 S 1 Nivelul III Strat Datare: 
18 .110 ± 300 B.P. (Bln-806). 

3. Corn de ren căzut (bois de massacre), 
ax ST-exemplar matur mascul. 

4. Piesă fragmentară; R1 a fost frac
turată recent şi lipită, iar PP în vechime. pe 
circa 2/3 din diametru. Din raţiuni de conser
vare, piesa a fost impregnată în baie de nitrol�c 
în acetonă, care nu a modificat însă morfologm 
suprafeţelor. Pe PM şi PD (suprafaţa �l�i) se 
observă urme de impact recente (lov1tun ale 
unui tăiş metalic, prohahil de şpaclu sau ele 
cazma, produse în timpul degajării). 
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5.1. PP/EP: morfologie anatomică ne
modificată; secţiune ovală. 

5.2. PM: morfologie anatomică nemodi
ficată; secţiune ovală. 

5.3. PD/ED: morfologia anatomică a 
axului (inclusiv a bazei) nemodificată; secţiune 
de formă ovală. R1 a fost înlăturată prin tăiere 
de la bază. PA a fost amenajată prin tăierea R2 
la circa 112 proximală din lungime şi ascuţită 
prin raclaj şi cioplire, dobândind o morfologie 
ascuţită în plan NP. Margini rectilinii quasi
paralele în plan şi convexe convergente în pro
fil. ED convexă neregulată (de debitaj) în plan 
şi rectilinie în profil. Pe suprafaţa FP, relativ 
lisă se observă foarte bine urmele de cioplire. 
Pe FA s-a produs prin debitaj (flexiune) o 
desprindere axială amplă, lungă de circa 80 mlll 
şi cu lăţ. max. de 20 mm, suprapusă de alte 
două desprinderi axiale mai mici (L: circa 25 
mm, Iăţ.: 7-10 mm), produse prin impact în tim
pul utilizării. Pe FM/ED se observă o porţiune 
lisă de circa 20/10 mm, păstrând urmele speci
fice operaţiei de raclaj axial (serii de striuri uni
forme, fine, rectilinii, paralele, dispuse în fasci
cule ). Secţiunea ED este rectangulară (de 
fasonare ). PA este orientată transversal pe di
recţia axului principal al piesei. 

6.1. Generală: L tot. 380; PP 43/33; PM 
45/34; PD (baza axului) 48/38. 

6.2. PA: L 90; diam. max. 45/40; ED 25/ 
14; LPA circa 40; unghiul PA ±20°. 

6.3. Indici: IA 7,91 .  

7.1.1. Debitajul axului: prelevarea a 
circa 112 proximală a axului prin tăiere la ni
velul R3 (centrale). Procedeul tehnic aplicat a 
fost PD pe circumferinţă, urmată de fracturare/ 
flexiune. R1  a fost înlăturată prin acelaşi pro
cedeu al PD şi al fracturării/flexiunii. 

7.1.2. Debitajul R2: tronsonul scurt păs
trat, pe care s-a amenajat PA, indică tăierea R2 
(andouiller de glace sau "raza ochiului") la circa 
1 /2 din lungime prin acelaşi procedeu al PD pe 
circumferinţă, urmată de fracturare/flexiune. 
Pe FP s-a produs în acest fel o desprindere axi
ală amplă (vezi supra, 5 .3.). 

7.2. Fasonarea: amenajarea PA pe circa 
1/2 proximală a R2 pe o lungime de circa 40 
mm pe FP (prin cioplire axială oblică în se1_1s 
proximal/llistal) �i circa 20 mm pc FM (P.rif! 
raclaj axial). FA a rămas b1:uta de dcb1taJ 
(desprindere de fracturare/flexlUne). 
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7.3. Urme de utilizare: ED are o mor
fologie generală convexă şi colţurile rotunjite 
foarte probabil prin utilizare. PD prezintă pe 
FP două planuri de fractură de impact, supra
punând desprinderea de debitaj menţionată 
supra, 7.1 .2. Aceste desprinderi aşchiale secun
dare sugerează folosirea piesei prin percuţie 
lansată, aplicată pe o suprafaţă relativ dură. 

Pe suprafaţa de desprindere a bazei axu
lui (medalionul) nu se pot observa nici un fel de 
urme de folosire (de impact, tocire etc.), ceea 
ce denotă faptul că piesa nu avea decât o PA, 
posibil cu rol polifuncţional. Astfel, în cazul de 
faţă nu se poate admite funcţionalitatea dublă 
cu două PA (ciocan-târnăcop, târnăcop dublu), 
propusă de unii cercetători pentru aceste 
piese21 .  În literatura de specialitate, ele se în
cadrează în categoria tipologică a armelor de 
lovit, sub numele de secure, secure-ciocan, se
cure în formă de T, secure de tip Lyngby22. 
Rolul lor funcţional probabil era acela de armă 
de vânătoare pentru omorârea renilor, răniţi cu 
ajutorul armelor de aruncare sau hăituiţi spre 
locuri mlăştinoase, special amenajate (ţarcuri, 
capcane de tipul gropilor ş.a.) sau Ia traver
sarea cursurilor de apă în cadrul migraţiilor 
sezoniere pe trasee constante. Interesante ana
logii în acest sens au oferit tacticile aplicate în 
vânarea renului polar de către comunităţile 
siberiene de la sfârşitul secolului trecut şi înce
putul secolului nostru23. 

În aceeaşi ordine de idei, ca argument 
pentru funcţionalitatea de armă cinegetică de 
lovire a pieselor în discuţie, reamintim desco
perirea sugestivă în situl de la Ahrensburg, 
Germania, a unui fragment de neurocraniu de 
ren, având o leziune fatală de origine antro
pică, respectiv o perforaţie de formă ovală 
alungită, produsă foarte probabil prin lovire cu 
o secure-ciocan din corn de ren, categorie tipa
logică frecventă între artefactele din MDA des-
coperite în aşezare24. · 

7.4. Analogii: acestea sunt foarte nume
roase şi acoperă din punct de vedere cultural
cronologic mileniile 25-10 B.P., respectiv cul
turile aparţinând marelui complex gravettian şi 
cele paleolitic-finale/mezolitice din jumătatea 
nordică a Europei. 

Pc teritoriul Romfmiei, pTimele piese 
similare au fost descoperite de prof. N. N. 
Moroşan in nivel uri k: III 1;1i V ale sitului gravet
tian (astăzi distrus) de In Ripiceni, punclul 
"Stânca Ripiceni", jud. Butu�ani (două exem-
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plare ). Autorul cercetărilor a presupus de la 
început funcţionalitatea lor de securi-ciocan, 
pe baza analogiilor cu piesele descoperite în si
turi din Europa Occidentală, Centrală şi Es
tică25. Alte exemplare provin din aşezarea gra
vettiană de Ia Cotu Miculinţi-"Gârla Mare", jud. 
Botoşani, fiind considerate de dr. M. Brudiu 
drept unelte compozite, folosite ca târnăcop
ciocan sau dublu-târnăcop; partea lor activă ar 
fi fost constituită de o piesă de lemn sau de 
silex, inserată în porţiunea golită de ţesutul 
spongios al axului sau a razei. După acelaşi cer
cetător, astfel de unelte se foloseau la "săpare 
sau despicare" sau la spartul gheţii în vederea 
pescuirii pe timp de iarnă "la copcă" în apele 
Prutului26. În opinia mea, o astfel de încadrare 
tipologico-funcţională nu este susţinută cu o 
argumentaţie suficientă. Din ilustraţia aferentă 
materialelor publicate se observă că majori
tatea pieselor o reprezintă percutoarele, folo
site foarte probabil în debitajul silexului şi 
securile-ciocan de tip Lyngby, arme de lovire 
descrise deja în mod detaliat; unele operaţii 
evoca te mai sus ( despicare, spargerea gheţii, 
"extragerea"f'exploatarea" silexului) nu se pot 
realiza cu ajutorul uneltelor din corn de ren, 
prea puţin rezistente în raport, spre exemplu, 
cu acelea litice de mari dimensiuni. 

Dintre descoperirile făcute în spaţiul 
european, menţionez pe acelea de la: Cosăuţi, 
Republica Moldova; Teltwisch, Ahrensburg, 
Salzgitter-Lebenstedt, Langenfelde, Odensee, 
Germania; Norre Lyngby, Danemarca; Sâgvâr, 
Ungaria; Sungir', Rusia; Dobranieevka, Ucra
ina; Eulatova 1, Pavlov 1 ,  Cehia27. 

Potrivit clasificării tipologice recent 
elaborate pe baza analizei complete a pieselor 
cunoscute la noi şi în restul Europei, grupa 
tipologică a armelor de lovire din corn de ren 
(II D) include următoarele tipuri: 1. cu PP 
lungă pe ax (secure de tip Lyngby); 2. cu PP pe 
rază (ciocan): a. cu PA convexă (neascuţită); 
b. cu PA orientată longitudinal (axial) în raport 
cu axul suportului; c. cu PA orientată transver
sal în raport cu axul suportului. 

În privinţa parametrilor morfo-tipologi
ci definitorii ai securii-ciocan (securii de tip 
Lyngby) trebuie menţionat faptul că, în mod 
constant, PP şi PM sunt lungi şi constituite de 
segmentul proxima! al axului, respectiv de 
partea cuprinsă între Rl/R2 şi R3. PA (PD) 
este reprezentat;i invariabil de 1/2 proximală a 
R2, amenajată (ascuţită) pe una sau mai multe 
fcţc28. 
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3. 2. 4. Percutor 

Fig. 4/3. 

1. Bitiri, Căpitanu, 1972, p. 55-58; Bitiri
Ciortescu, Căpitanu, Cârciumaru, 1991,  p. 16-
17; Bolomey 1991 ,  p. 293, fig. 6/4; Beldiman, 
1999, val. 1 ,  p. 127-128; vol. 2, p. 55-56, pl. 68. 

2. 1963 S V Caroul H 27 Nivelul III 
Strat Datare: 18. 1 10 ± 300 B.P. (Bln-806). 

3. Corn de ren căzut, ax ST-exemplar 
matur mascul. 

4. Piesă fragmentară - lipseşte capătul 
R2, fracturat recent. Piesa a fost impregnată în 
baie de nitrolac, în acetonă; tratamentul s-a 
impus din cauza precarităţii stării ei de conser
vare şi nu a modificat morfologia suprafeţelor. 

5.1. PP/EP: este constituită de 1/2 proxi
mală a R2; morfologie anatomică uşor modifi
cată pe FL prin fasonare superficială (raclaj 
axial); secţiune ovală şi subovală. EP a fost 
fracturată recent, astfel că morfologia şi urmele 
specifice de debitaj nu s-au păstrat. 

5.2. PM: considerată în mod convenţio
nal. Este constituită de o porţiune a axului, tă
iată transversal prin PD/fracturare-flexiune. 
Extremitate de formă convexă (de debitaj), 
secţiune ovală (anatomică). 

5.3. PD/ED: păstrează morfologia 
anatomică a axului, nemodificată prin 
debitaj/fasonare. ED (medalionul) are forma 
convexă specifică axului provenind de la mas
cutii adulţi. Singurele modificări morfologice 
( desprinderi axiale de impact scurte, discon
tinui, produse pe circumferinţă) se localizează 
la nivelul medalionului şi se datorează folosirii 
prin percuţie lansată repetat. 

6.1. Generală: L 210; diam. PP 35/28; 
diam. PM 40/38. 

6.2. PA: L 70; diam. 50/48. 

7.1.1. Debitajul axului: prelevarea părţii 
bazilare a axului, păstrând circa 1/2 PP a R2. 
Axul a fost tăiat la circa 300 mm de bază prin 
PD oblică aplicată pe FP şi FL, urmată de frac
turarc/flcxiune. Rl a fosl înlăturată prin ace
leaşi procedee tehnice. 
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7.1.2. Debitajul R2: morfologia convexă 
neregulată a extremităţii şi planul de fractură 
oblic lung indică înlăturarea 1/2 distale a R2 
prin fracturare/flexiune în sens lateral/median. 

7.2. Fasonarea: pe FL a PP (respectiv, a 
R2) se observă pe întreaga lungime păstrată o 
plajă de raclaj superficial, lată de 15-20 mm, 
care a conferit suprafeţei respective un aspect 
uşor oblic. PA a rămas nemodificată tehnic. 

7.3. Urme de utilizare: pe suprafaţa 
medalionului se păstrează urme de impact bine 
marcate, sub forma unor mici adâncituri, unele 
suprapuse şi dispuse neregulat. Pe circumfe
rinţa medalionului se observă alte urme de im
pact, respectiv mici desprinderi ale compactei, 
dispuse axial şi oblic. 

Toate aceste urme caracterizează piesele 
din MDA utilizate ca percutoare pentru de
bitajul materialelor litice de bună calitate 
(silex, obsidiană etc.). Cu toate acestea, nu se 
pot exclude şi utilizările complementare/secun
dare ca armă de lovire, motiv pentru care piesa 
a fost inclusă atât în grupa tipologică a armelor 
de lovire (/ D), cât şi în cea a uneltelor, respec
tiv a percutoarelor (/ C). 

În această din urmă privinţă, desco
perirea în situl celebru de la Laugerie Haute
Ouest, Franţa, a unei piese atribuite culturii 
solutreene, păstrând numeroase microaşchii de 
silex încastrate pe· suprafaţa medalionului şi 
puse în evidenţă de Fr. Bordes prin examinare 
în microscopic de mică putere a adus argu
mente definitive pentru funcţionalitatea predi
lectă de percutor litic a acestor artefacte29. 

Piesa de la Lespezi se numără printre 
puţinele percutoare paleolitice din MDA 
descoperite în România, care beneficiază de o 
încadrare marfa-funcţională aproape certă, 
bazată pe analiza comparativă detaliată a 
urmelor de uzură. Să mai remarcăm, în acest 
context, încă o dată, că nivelurile V-II  ale aşe
zării de la Lespezi au prilejuit descoperirea 
unor arii de debitaj al materialelor litice, din 
care nu lipsea silexul. 

Este de subliniat faptul că, datorită con
diţiilor de prezervare, de cele mai multe ori 
precare (piese fragmentare sau fragmente), 
identificarea tipologie-funcţională a percutoa
relor se dovedeşte uneori dificilă. 

Percutoarele paleolitice din corn de ren 
(grupa tipologică 1 C) se realizau în două vari-
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ante morfologice, atestate prin descoperiri de 
epocă: 1. cu PP scurtă, constituită de 1/2 proxi
mală a R2, axul fiind tăiat la o distanţă faţă de 
medalion variabilă (până la 100-120 mm) cazul 
piesei descoperite la Lespezi; 2. cu PP/PM con
stituită de un segment proxima! scurt al axului, 
R2 fiind tăiată, în general, de la bază; 3. pe 
bază de ax de com3o. 

7.4. Analogii: printre analogiile din 
România menţionez piesele descoperite în 
aşezările gravettiene de la Ripiceni, punctul 
"Stânca Ripiceni" (primele de acest gen sem
nalate pe teritoriul României) şi Cotu Miculinţi 
-"Gârla Mare", jud. Botoşani (cele mai nume
roase)3I. 

Analogiile din Europa datează înce
pând cu aurignacianul şi terminând cu mezo
liticul; citez aici piesele provenind din siturile: 
Andernach, Geissenklosterle, Gonnersdorf, 
Kettig, Taubach, Germania; Laugerie Haute
Ouest şi Solutre, Franţa; Serinya, Spania; 
Mezin, Rusia; Sagvar, Ungaria32. 

4. Concluzii. Sinteză tehnică 

Studiul complet şi complex al IMDA din 
aşezările paleolitice de la Bistricioara şi Les
pezi a permis îmbogăţirea repertoriului (încă 
redus) al descoperirilor de acest gen, nu numai 
pentru teritoriul Moldovei dintre Carpaţi şi 
Prut, dar şi la scară naţională şi chiar macro
regională. Totodată, el a prilejuit form�lare.a 
unor precizări privind tipologia şi funcţiOnali
tatea uneltelor şi armelor din os şi corn de ren 
(respectiv, a armătu�ii de suliţă, a. percut�rului 
şi a securii-ciocan). In ceea ce pnveşte ptesele 
din corn de ren, datele puse în lumină şi con
cluziile formulate mai sus fixează baza de com
paraţie pentru încadrarea tipologico-fu�cţi�
nală a restului artefactelor cunoscut pe tenton
ul României, respectiv în spaţiul geografic din
tre Carpaţi şi Prut şi provenind din situri cu 
acelaşi specific paleoecologic şi paleoecono
mic, aparţinând vânătorilor de ren şi alte ma
mifere din aria periglaciară (Ripiceni-"Stânca 
Ripiceni", Cotu Miculinţi-"Gârla Mare"). 

Piesa BST 1 documentează prezenţa 
unui tip nou în cadrul gamei armăturilor de 
suliţă ale palcoliticului superior din România în 
general şi aurignaciene în special: este vorba de 
viirrul de os cu baza simplă rasonată (Il A2), 
databil pe la 25.000 B.P. Acesta reprezint�, dc�
camdată, singurul exemplar cunoscut pană m 
prezent în aşczările paleolitice de pc vcrsantul 
estic al Carpaţilor (până la Siret). Faţă de da-
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tele publicate de descoperitor, lucrarea prezen
tă inserează rezultatele observaţiilor detaliate 
legate de aspectele tehnologice, respectiv dece
larea urmelor de fabricare (prin cioplire/despi
care şi raclaj axial intens), ca şi a celor de folo
sire (fracturarea la nivelul părţii distale ). Toto
dată, trebuie remarcat în acest context faptul că 
în articolul citat al dr. Al. Păunescu se vorbeşte 
(în mod eronat, făcându-se confuzia cu urmele 
de raclaj, care sunt ne te) de aplicare a proce
deului şlefuirii la amenajarea părţii distale 
(active)33. Asupra restului descoperirilor de 
armături de suliţă paleolitice (din os şi corn de 
ren) de pe teritoriul României nu mai este 
cazul să insistăm cu acest prilej; recent, acestui 
subiect i-au fost rezervate două lucrări33a. 

Alături de armăturile pentru proiectile 
grele (vârfuri de suliţă, harpoane) şi bastoanele 
perforate, atestate prin descoperirile deja 
foarte cunoscute din siturile gravettiene de la 
Cotu Miculinţi-"Gârla Mare" şi Crasnaleuca
"Stanişte"34, piesa LSP 2 a permis izolarea certă 
si studierea directă exhaustivă a unui alt ele
�ent de echipament cinegetic din MDA, uti
lizat în mod curent de comunităţile gravettiene 
ale vânătorilor care populau Moldova Centrală 
pe la 18.000 B.P. Importanţa publicării detali
ate a acestei piese este cu atât mai mare cu cât 
descoperirile similare fie s-au pierdut definitiv 
în condiţii neelucidate (cazul descoperirilor de 
la Ripiceni-"Stânca Ripiceni"), fie nu sunt încă 
accesibile studiului direct şi complet, potrivit 
imperativelor metodologice actuale (cazul 
descoperirilor de la Cotu Miculinţi-"Gârla 
Mare"). 

Piesa LSP 3 a prilejuit, pentru prima 
dată, pe baza aceloraşi date oferite de studiul 
direct exhaustiv, definirea tipologico-funcţio
nală aproape indubitabilă a unei unelte folosite 
în debitajul materialelor litice, rar atestate 
între descoperirile paleolitice de la noi. Ea 
aduce contribuţii directe la cunoaşterea carac
teristicilor tehnologice ale debitajului în cadrul 
culturii gravettiene (cu precădere a silexului), 
respectiv, aplicarea curentă a metodei percuţiei 
direct cu percutorul mai puţin dur (percuteur 
tendre)35• 

O importanţă particulară o prezintă 
piesa LSP 1 ;  până la momentul actual, ca 
reprezintă primul obiect de fildeş de mamut 
cunoscut pe teritoriul României, prelucrat cu 
intenţia teh-nică manifestă de realizare a unor 
piese de artă mobilieră, podoabe sau, eventual, 
unelte . Acest artefact documcntează, totodată, 
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cunoaşterea şi aplicarea perfectă, deja la 
nivelul pa/eoliticului superior, a procedeului 
tehnic sofisticat de tăiere prin metoda abraziu
nii liniare. Potrivit datelor culese din literatura 
de specialitate avută la dispoziţie, acest pro
cedeu nu pare încă atestat atât de timpuriu 
nicăieri în Europa, fie Occidentală, Centrală 
sau de Est, descoperirea de la Lespezi fiind 
foarte probabil, pe această linie, o prioritate a 
domeniului şi ilustrând progresul tehnologic 
înregistrat în epocă în prelucrarea MDA. 

Piesele discutate în rândurile de mai sus 
evidenţiază într-o manieră concretă aspecte ale 
prelucrării MDA: · alegerea materiei prime 
( osul-metapod lateral de cal; cornul de ren, 
eventual fildeşul de mamut); · procedeele de
bitajului şi ale fasonării (percuţia directă, cio
plirea oblică, fracturarea prin percuţie directă 
sau prin flexiune, tăierea prin metoda abraziu
nii liniare, raclajul ruda!). Repertoriul tipologie 
decelat este relativ sumar, dar clar definit în 
lumina rezultatelor expuse cu acest prilej .  El a 
îmbogăţit cu două elemente certe (vârful de os 
cu baza simplă fasonată şi securea de tip Lyn-
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gby) gama cunoscută actualmente a armelor 
folosite de vânătorii gravettieni. Stabilirea 
funcţionalităţii ipotetice a artefactelor permite 
argumentarea practicării unor ocupaţii speci
fice, atât e.xtra-sit (cazul vânătorii), cât şi intra
sit (prelucrarea MDA; debitajul materialelor 
litice - legat, între altele şi de activităţile 
cinegetice sau conexe-pregătirea/recondiţio
narea echipamentului cinegetic, respectiv a 
armăturilor litice şi a suporturilor din lemn afe
rente). 

În gama tipologică a IMDA din aşezările 
discutate se constată nesemnalarea unor cate
gorii frecvente, banale în cadrul diverselor cul
turi preistorice şi nu numai, cum sunt, spre 
exemplu, vârfurile de os de tipul curent al 
străpungătoarelor (grupa tipologică l A). Ab
senţa lor poate sugera, o dată în plus, durata 
scurtă a ocupării siturilor, şi, subsecvent, ca
racterul acestora (killing sites) - folosite exclusiv 
cu ocazia vânării mamiferelor care populau 
sezonier sectorul submontan/subcarpatic - dep
resionar al văii Bistriţei sau pendulau între vale 
şi culmile Carpaţilor, pe ambii versanţi. 
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Fig. 1 Sectorul central al Carpatilor Răsăriteni: locarea siturilor paleolitice de la Bistricioara-"Lutărie", jud. Neamt şi Lespezi
"Lutărie", jud. Bacău; speciile de mamifere cuaternare (cal, ren, mamut) care au furnizat materiile prime utilizate în 
realizarea IMDA. 
Fig. 2 Bistricioara-"Lutărie": 1 armătură de suliţă de os; 2-3 provenienta materiei prime (metapod lateral/sty/et de cal-Equus 
sp.; desen de Gilles Tosello, cf. Olive, Pigeot, Taborin, 1991 ,  p. 33). 
Fig. 3 Bistricioara-"Lutărie": 1 armătură de suliţă de os-vedere generală; 2 detaliu al părţii mezi ale (PM)-fatete rezultate prin 
aplicarea operatiei de raclaj axial; 3 detaliu al părţii/extremităţii distale (PD/ED), fracturate oblic (probabil prin folosire). A 
se observa suprafeţele puternic afectate de agenţi taphonomici (acizii humici şi acţiunea corozivă a rădăcinilor plantelor ier
boase). 
Fig. 4 Lespezi-"Lutărie": 1 secure-ciocan de tip Lyngby din corn de ren (LSP 2); 2 provenienta materiei prime: 3 percutor din 
corn de ren (LSP 3). 
Fig. 5 Lespezi-"Lutărie": 1 piesă pe segment de defensă de mamut (LSP 1); 2 provenienţa materiei prime (desen de Gilles 
Tosello, cf. Olive, Pigeot, Taborin, 1991, p. 33); 3-4 reconstituirea grafică a aplicării procedeului tăierii transversale prin abra
ziune liniară (cu fibra sablată)-A după Kokabi, Schlenker, Wahl, 1994, p. 22, fig. 15). 
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Resume 

L'industrie des matieres dures animales dans les sites pateolithiques situes sur le versant Est des Carpates 

L'ouvrage propose en premiere une analyse typologique el technologique complete d'un petit lot (N tota/=4) d'objets 
pateolithiques en matiere dure animale en provenance de deux gisements de Moldavie Centrale (Roumanie). 

Le site paleolithique de Bistricioora-"Lumrie'� dep. de Neamţ est localise sur la val/ee de Bistriţa, dJJns la depression de 
Ceahlău. Les recherches archeologiques recentes ont ete conduites par dr. Al. Păunescu ( 1980-1984 ). Parmi les decouvertes du pre
mier niveau (aurignacien moyen) se trouve un objet en matiere dure animale: il s'agit d'une pointe de SDgQie sur metapode sec
ondaire de cheval, appartenant au type < <a base raccourcie > > ( L. Mons, 5. Fiche Sagaie a base mccourci. In: H. Delporte, J. 
Hahn, L. Mons et a/ii, Fiches typologiques de findustrie osseuse prehistorique-responsable: H. Camps-Fabrer. Cahier /. Sagaies, 
Aix-en-Provence, 1988). Cest le seul objet de ce type de Roumanie connu jusqu'aujourd'hui et date autour de 25 Ky B.P. (voir 
Păunescu, 1996 ). Sa partie proxima le a ete amenagee par entaillage; le fut et la partie distale sont facenes et portent des evidentes 
traces de raclage axial. 

Les fouilles archeologiques effectuees entre 1962 et 1969 dans le site du Paleolithique superieur de wpezi -"Luliirie", dep. 
de Bacău, situe sur la val/ee de la riviere Bistriţa (appartenant a la cu/ture du Gravettien evolue et date autour de 18.000 ans B.P.) 
ont mis au jour les vestiges d'un campement saisonier (ocupe en plusieurs reprises) des chasseurs de renne el (secondJJirement) 
d'autres herbivores (equides, bovides). 

Parmi les restes d'occupation se trouvent trois artefacts en matieres dures animales (ivoire, bois de renne) qui font fobjet 
du present etude. 11 s'agit, premierement, d'une piece en ivoire (LSP 1-le type V Al d), decouverte dans le niveau 1Y, representant 
un tronfon de defense de mammouth, debile a fextremite proxima le par abmsion lineaire ( en utilisant de la ficelle et/ou du tendon 
animal sabie). L 'objet, portant aussi sur ses parties mesiole et distale des tmces de fafonnage par entaillage, est le seul artefact d'âge 
pateolitique connu jusqu'tl present sur le territoire de la Roumanie et qui montre, d'une maniere indubitable, soit fintention tech
nique de tmnsformation du tronfon de difense en vue de fabrica/ion des objets utilitaires, de parure ou d'art mobilier, soit constitue 
un outil fini (comme les parties actives des haches, anestees dans d'autres sites du Pateolithique superieur d'Europe Centmle el 
Orientale. 

A favis de fauteur, la decouverte de Lespezi documente, d'une maniere encore singuliere (ou, en tout cas, tres rarement 
renconm!e dans faire europeenne au Pateolithique superieur), le cas de futilisation de la methode de sciage par abmsion lineaire 
(a la ficelle). Pour la Roumanie, cette methode particuliere de debitage est attestee a fechelle plus large dans le Mesolithique des 
Portes de Fier du Danube (la cu/ture de Schela Cladovei/Lepenski Vir) el appui dans les civilisations du Neolithique ancien (voir 
la civilisation de Stareevo-Cf4). Dans ce point de vue, la decouverte de Lespezi constitue une contribution importante a la con
naissance du progres technologique en domaine de findustrie pateolithique des matieres dures animales. 

Les pieces en bois de renne, recuperies dans le niveau III, sont une luJche de type Lyngby, utilisees tres probablement 
comme arme de chasse-casse-tete (LSP 2) et un marteau ou perr:uteur tendre (LSP 3-le type 1 C2!11 Dl c). Les deux objets sont 
travailles sur la partie proximale du bois, reservant le medaillon. Etant donnees que d'autres artefacts similaires de Roumanie ne 
sont pas (ou plus) accesibles a fetude directe et exhaustive, les pieces de Lespezi ont offert foccasion privilegiee de faire des con
statations importantes regardent les aspects technique de la fabrica/ion el de futilisation par /'examen des surfaces el des macro
/microtmces en microscopie optique (au binoculaire). On a pu deceler fapplication de fentaillage el de la fractumtion par flexion 
ou par percussion directe lancee (comme me-thodes de debitage); le raclage et le fendage pour famenagement de la partie active
le cas de la hache de type Lyngby (comme methodes de fafonnage). Les artefacts en bois de renne documentent les aspects de la 
paleoeconomie des chasseurs gravettiens de la Moldavie Centrale: des activites specifiques qui sont deroutees extm-site (la chasse 
du renne et/ou a d'autres herbivores) et intm-site aussi (la taille des materiaux lithiques-gres siliceux, silex). 

Les artefacts de Bistricioara et de Lespezi augmentent le repertoire (encore pauvre) des decouvertes de /'industrie osseuse 
pateolithique de la Roumanie. 

Liste des tableaux 

1bbleau no. 1: les sites du Pateolithique superieur de Moldavie ayant livre des objets en matieres dures animales. 
'lhbleau no. 2: Bistricioam-"Lutărie": dates radiometriques (d'apres Păunescu, 1998, p. 130). 
Tableau no. 3: Lespezi-"Lutărie": la distribution des especes animales dans les niveaux du site (d'apres Bolomey, 1991, p. 273). 
Tabletlll no. 4 (hystogramme): Lespezi-"Lutărie": la distribution des especes animales dans les niveaux du site -le nombre des restes 
(d'apres Bolomey, 1991, p. 273). 
'lhbletlll no. 5: Lespezi-"Lutărie": la distribution des bois de renne dJJns les niveaux graveniens du site (după Bolomey, 1991, p. 275 ). 
Tabletlll no. 6: Lespezi-"Lutărie": le cycle annuel des bois de renne (după Bolomey, 1991, p. 274). 
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Explication des figures 

Fig. 1 Le tronc;on central des Carpates Orientales: la localisation des sites paleolithiques de Bistricioara et de Lespezi; les 
especes qui ont foumi les matieres premieres pour ('industrie osseuse (cheval, renne, mammouth). 
Fig. 2 Bistricioara-"Lutărie": 1 pointe de sagaie en os (metapode lateral de cheval); 2 - 3 l'identification specifique et 
anatomique de la matiere premiere (d'apres Olive, Pigeot, Taborin, 1991, p. 33). 
Fig. 3 Bistricioara-"Lutărie": 1 pointe de sagaie en os-�ue generale; 2 detail de la partie mesiale (facettes de raclage axial); 3 
detail de la partie distale, fracturee obliquement (probablement par usure fonctionnelle). 
Fig. 4 Lespezi-"Lutărie": 1 hache-marteau de type Lyngby-LSP 2 (bois de renne); 2 1'identification specifique et anatomique 
de la matiere premiere; 3 percuteur en bois de renne-LSP 3. 
Fig. 5 Lespezi-"Lutărie": piece sur tronc;on de defense de mammouth-LSP 1; 2 1'identification specifique et anatomique de la 
matiere premiere (d'apres Olive, Pigeot, Taborin, 1991, p. 33); 3-4 proposition de reconstitution du < < schema operatoire> =t 
du procede technique de sciage par abrasion lineaire (sciage transversal a la ficelle sablee) (A d'apres Kokabi, Schlenker, 
Wahl, 1994, p. 22, fig. 15). 

Corneliu Beldiman 
Dr., Universitatea Creştină "Dimitrie Cantemir", Facultatea de Istorie, 

Bucureşti, Splaiul Unirii Nr. 176, Sector 4 Tel. 041!330.79.1 1/141; 041!330.92.30 

Tabelul nr. 1 
Situri paleolitice din Moldova cu descoperiri de piese aparţinând IMDA 

SITUL 
CULTURA Zona Prutului Zona subcarpatică 

Total 

Mitoc-"Malul Galben" 

Aurignacian Mitoc-"Valea Izvorului" Bistricioara-" Lu tărie" 4 
Ripiceni-"Stânca Ripiceni" 
Cotu Miculinăi -"Gârla Mare" 

Gravettian Crasnaleuca -"Stanişte" Lespezi-"Lutărie" 5 
Mitoc-"Malul Galben" 

Ripiceni-"Stânca Ripiceni" 

Tabelul nr. 2 
Bistricioara-"Lutărie": date radiometrice (după Păunescu, 1998, p. 130) 

Sit/ Nivel/ Casetă Lab B.P. Observaţii 

Bistricioara -"Lutărie" GrN-1 1586 24.760 ± 170 
Datare probabil 

Nivel 1 Caseta H/11 corectă 

Bistricioara -"Lutărie" GrN-10529 24.100 ±1300 Datare probabil 
Nivel 1 Caseta H/11 corectă 

Bistricioaru -"Lutărie" GX-8844 27.350 +2100/ - 1 500 Datare incorectă 
Nivel 1 Casetele 1/11 -J/11 
Bistricloara -"Lut�rie" GX-8845 23.560 + 1 1 50/-980 Datare imprecisă 
Nivel 1 Ca!ielele 1/11 ·J/11 
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Tabelul nr. 3 
Lespezi-"Lutărie": repartitia pe niveluri a speciilor (după Bolomey, 1991, p. 273) 

SPECW VI V + IV III II 
Total piese NIVEL Piese NMI Piese NMI Piese NMI Piese NMI 

Ramzii'er tarandus L. 4 1 90 12 60 6 181  9 335 

Eouus so. 4 1 73 9 50 4 43 3 170 

Bos/Bison 2 1 1 2  2 1 6  1 9  4 49 
Bison oriscus Boi 2 1 4 3 6 

Alces a/ces L. 2 1 8 1 8 1 1 3  2 31 

Cervidae 2 2 8 12 
(Mel!alocerus) 

Tichorinus 
2 1 3 

antiauitatis Blb. 

Elephas primigenius 
1 4 1 5 

Blb. 

Canis luous L. 5 3 1 9 
cf. Gulo J!Ulo 4 1 4 

UDUS SD. 3 1 2 5 

Castor liber L. 1 1 

Cf. Marmota sp. 1 1 

Total 15 203 146 267 631 

NMI: numărul minim de indivizi 

Tabelul nr. 4 (histogramă) 
Lespezi-"Lutărie": repartitia speciilor pe niveluri - numărul resturilor (după Bolomey, 1991, p. 273) 
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Tabelul nr. 5 
Lespezi-"Lutărie": situaţia cantitativă a coarnelor de ren descoperite în nivelurile gravettiene 

NUMĂR PIESE 
SEXUL ŞI VÂRSTA Pe pedicul Căzute 

(bois de massacre) (bois de chute/mue) 

Masculi adulţi 7 6 
Masculi subadulţi 2 

Masculi subadulţi/adulţi 2 1 
Femeie adulte 8 

Femeie subadulte/adulte 2 1 
Femeie subadulte 1 

Masculi/femele subadulţi(te) 3 
Total 25 8 

(după Bolomey, 1 991, p. 275) 

Tabelul nr. 6 

I n i � i e r e c r e s t e r e  

D c z \ o l t a r c  m a x i m ă  

C ă d e r e 
Ciclul evolutiv al coarnelor de ren (după Bolomey, 1991, p. 274) 

Legenda: MA : mosculi adulţi; FA :femeie adu/Je; MSa : mosculi mlxululţi; FSa : femeie subadulte 
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Industria materiilor dure animale în aşezările . . . 

Blstricioara 
"Lutărie" 

Bistr iţa 

Sectorul central al Carpaţilor Răsăriteni: locarea siturilor paleolitice de la Bistricioara-"Lutărie", 
ud. Neamţ şi Lespezi-"Lutărie", jud. Bacău; speciile de mamifere cuaternare (cal, ren, mamut) 

care au furnizat materiile prime utilizate în realizarea IMDA. 

Le tronr;on central des Carpates Orientales: la localisation des sites pa/eolithiques de Bistricioara et de Lespezi; 
les especes qui ont foumi les matieres premieres pour findustrie osseuse ( cheval, ren ne, mammouth) 
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Fig. 2 Bistricioara·"Lutărie": 
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1 armătură de suliţă de os; 2-3 provenienta materiei prime (metapod lateral/srylet de cal

Equu.< sp.; de�cn de Gillc� To�ello, eL Olivc, Pigeot, Taborin, 1 99 1 ,  p. JJ). 
1 poinlc de sagaic cn OS (melapode Wlera/ de c/rCJ!Q/); 2 J fidcrrtijicutiorr .1pfcijique 

et anatomique de la maticre premiere (d'upn:.•· ()/ive, Pigeot, Taborin, 1991, p. 33) 
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3 

2 

Fig. 3 Bistricioara-"Lutărie": 
1 armătură de suliţă de os-vedere generală; 2 detaliu al părţii mezi ale (PM)-faţete rezultate 

prin aplicarea operatiei de raclaj axial; 3 detaliu al părţii/extremităţii distale (PD!ED), fracturate oblic 
(prohahil prin folosire) . A se observa suprafctclc puternic afectate de agenţi taphonomici 

(acizii humici şi acţiunea corozivă a rădăcinilor plantelor ierboase). 
1 pointe de sagaie en os-vue generale; 2 detail de la partie mesiale (face/les de rac/age axial); 
3 dcluil de la partie distale, fmctrm!e ob/iquemenl (probablenuml par usure fonclionne/Je). 
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Fig. 4 Lespezi-"Lutărie": 
1 seciire·c;oeăii �e Hj) LYiii�Y �m corn �e ren (IJ;P 2}; 2 provi:nicnia ma ieriel prime: 

3 percutor din corn ele ren (1 SP 3). 
1 hache-marteau de type 1 )'nghy-LSP 2 (bois de rrmne); l l'identification s�cifique el 

anatomique de la matiere premiere; 3 perc:uteur en bois de renne-LSP .1. 
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o S em t 

1 

3 

Fig. 5 Lcspezi-"Lutăric": 
1 piesă pc segment de defensă de mamut (LSP 1) ;  2 provenienţa materiei prime (desen de Gilles Tosello, 

cf. Olive, Pigeot, Taborin, 1991, p. 33); 3-4 reconstituirea grafică a aplicării procedeului tăierii transvcrsale 
prin abraziune liniară (cu fibra sablată)-A după Kokabi, Schlcnker, Wahl, 1 994, p. 22, fig. 15) 

1. piece sur tron�on de defense de mammouth-LSP 1; 2 /'idelllificalion specifique el analomique de la 
matien! premierP (d'npn'.f nlive, Pigeot, Taborin, 1991. p. 33); 3-4 proposilion de reconstitulion du 

«schema opera/om!" du pronfde techn0ue de sciage par abrusiun lim3uire (sciage tTull.fWTsal a la ficelle Sllblee) 

(A d'apres Kukabi. Sddmkrr, Wahl, 1994, p. 22, fiK. 15) 
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